

Suscripción

En la capital . . . 4'50 ptas. trimestre.
Fuera de la capital . . . 5 » »
Extranjero . . . 15 » semestre.
Idem un año . . . 30 » »

Todo pago se entiende por adelantado
Redacción y Admon. plaza de S. Francisco, 6.

LA LUCHA

Anuncios

En la 1.ª página, 1 pta. línea.—En la 2.ª 75 céntos.—En la 3.ª 50 céntos.—En la 4.ª 25 céntos y a los suscriptores 12.—El importe del timbre a cargo del anunciante.—Comunicados y remitidos desde 1 a 5 ptas. línea, a juicio de la Administración.—Corresponsal en París, A. Lorette y C.ª, 61, rue Caumartin.

AÑO XXXII

Se publica todos los días excepto los siguientes a festivos.

GERONA, DOMINGO 8 DE JUNIO DE 1902

NÚMEROS SUELTOS 25 CÉNTOS.

N.º 7.677

POLITIQUEO

Yo no estoy conforme. Eso de achacar los males que lamentamos a la política liberal como hacen algunos que se la echan de ultrareaccionarios, es una solemne consecuencia de la pasión de partido y del exclusivismo de intereses.

En Badajoz ha corrido la sangre; allí ha habido un escándalo monumental y el populacho ha cometido desmanes y la fuerza pública ha tenido necesidad de hacer uso de los Maüssérs.

En Valencia, un grupo de desdichados, que otro nombre no merecen, han silbado a Su Divina Magestad al paso de la procesión del Corpus Christi, produciéndose otro escándalo más monumental que el de Badajoz, aunque con distinto aspecto.

En Barcelona andan otra vez en huelga los carreteros y todo el mundo conviene en que si aquello no estuviera en estado de sitio, se hubiera repetido lo del mes de febrero.

Por todas partes, se siente malestar y en Andalucía, la cuestión agraria está llamada a muchos accidentes y conflictos si Dios no lo remedia.

¿Pero esto responde a la política liberal? ¿A los principios liberales? Esto solo pueden decirlo los amantes del pasado, cuidándose muy mucho de tapar con el burdo paño del silencio lo que antaño acontecía, porque, cuidado, que han habido conflictos sociales, políticos, económicos y religiosos en las épocas del Dios, Patria y Rey y antes, mucho antes de que los pendones romanos llevaran en el centro aquellas letras S. P. R. que en romance latino quería decir *Senatus Populusque Romanus* y en el castellano Senado y Pueblo Romano, y no dirá un periódico que me quiere mucho, que no me la echo de sabiendo.

Pues como digo, decir que el malestar se encierra en el sistema, es lo mismo que decir que la muerte se cimenta en la medicina.

Nó; el mal anda del brazo de los malos gobiernos y aquí hace tiempo que no tenemos uno regular por ningún ojo de la cara. De que existan sacerdotes malos, no es culpable la religión; de que tengamos ministros pésimos, no tiene la culpa el sistema.

Verdad es que el problema es intrincado; que nuestra derrota ultramarina ha aflojado los lazos de la cordura y del patriotismo en muchos; pero también lo es como un templo, que nuestros gobernantes han carecido de dotes administrativas; que no tienen condiciones de gobierno; que temen al conflicto ó confían en la debilidad y todo esto hace que cosechemos espinas y abrojos y caminemos sobre un pedregal en vez de sobre pavimento bien makadamizado.

Y tampoco son exclusivamente responsables los ministros, hay que decirlo con franqueza. Comparten la responsabilidad todos, absolutamente todos los hombres de buena voluntad y muy particularmente los que tienen algo que perder y más que nadie, esos caballeros comodones que se llaman clases neutras, que quieren vivir a la bartola, entretener sus ócios con la murmuración y no molestarse ni siquiera para depositar un mal voto en el más pacífico de los colegios electorales.

¿Porqué consienten los gobiernos esas propagandas asquerosas y libertarias que por ahí se hacen con una impunidad que aterrera y un descaro que solivianta? ¿Porqué no tritura á cuantos hacen gala de sus sentimientos antirreligiosos y no pulveriza á los que se atreven ya contra lo más divino y sagrado que el pueblo cristiano venera? ¿Porqué no cumple con rigidez la ley y la hace cumplir á todo el mundo? Si hay necesidades justas ¿porqué no las ampara? Si hay problemas que resolver ¿porqué no los soluciona? Y si hay quien crea conflictos, ¿porqué no hace con él lo que corresponde?

Y la gente de orden, la gente del chocolate, el cocido y la colación digestiva; los que quieren trabajar y los que anhelan vi-

vir la vida productiva; los que fundan en la paz y en la moralidad, en el trabajo y en la virtud el progreso propio y cultura pública; los que sienten moverse en el corazón los sentimientos patrios ¿porqué no exigen al Gobierno que cumpla con sus deberes? ¿Porqué no abandonan sus comodidades y sus egoísmos para ayudarle en la empresa? ¿Porqué cuando los disculos, los engañados ó los malvados alteran el orden siendo los menos, no salen á la calle también á restablecer el orden siendo los más? ¿Porqué no se oponen de modo decidido frente á esa anarquía más ó menos mansa, más ó menos activa y la combaten de frente sin miedo ni arrogancias, pero con decisión? ¿Porqué toleran que en sus casas se cobijen gentes levantiscas, desmoralizadas y procacas? ¿Porqué cuando llegan elecciones, en lugar de quedarse arrinconados en lo más recóndito de sus casas, no acuden á los comicios y llevan á las Cortes representantes dignos del acta, en vez de consentir sean elegidos aspirantes á posiciones, famélicos de la política y nulidades sobresalientes? Porque....

¿Pero echo un sermón ó emito una opinión?

No lo sé; lo que sí aseguro, es que no es el sistema el culpable de lo que pasa, sino los encargados de aplicar sus principios y los que, llamándose ciudadanos, no son más que zánganos de la colmena nacional.

MA-KA-KO.

Bocadillos

Ya se ha firmado la paz entre ingleses y franceses, y, en la actualidad, parece que el asunto marcha bien. Indemnizaciones, nulas las de Inglaterra han de ser; no es extraño que así pase, pues todos deben saber que los *ingleses* se pasan la vida en un dos por tres siempre pidiendo y... cobrando

por milagro alguna vez. Pero lo mas espantoso de estas noticias, lo es que hayan bajado valores ingleses. Pues ya se ve: las acciones de las minas del Transvaal, y de Kaylé, las de Riotinto y otras habrán dicho con su *aquel*: ¿Para qué hemos de elevarnos? Paciencia y á su *deber*, que ya era hora que cayese cualquier *valor* inglés.

Dice Kergelen á *El Imparcial* de Madrid, por telégrafo y todo.

«En Koenigs ha hecho explosión un almacén de pólvora»

Doscientos trabajadores mineros han quedado sepultados bajo los escombros.

Hasta ahora no se conocen *mas detalles*.

No, ni hace falta.

Puede que el Sr. *Kergelen*, á quien no hemos tenido el gusto de saludar nunca, le parezcan pocos los detalles que dá, pero por nuestra parte los creemos suficientes.

Da un detalle de 200 mineros.

Afortunadamente no eran accionistas de Banco de Bruselas.

Según me dice un periódico que ve la luz en Madrid, se ha publicado un volumen de esos que son *hasta allí*, por un don Roberto *Bueno* que será excelente al fin, pero que su obra titula

«Piltrafas», que es cosa vil, y «del arroyo» le añade para hacerlo mas ruin.

Es el don Roberto, agente de aquel Gobierno Civil, y yo al saberlo me dije con sorna un tanto cerril: ¿*Bueno* y de la policia? ¿Que me lo claren aquí!

«S. M. el Rey recibió en su régia cámara á los Caballeros de las Ordenes militares,

por esta razón no pudo despachar el joven monarca dicho día con los ministros». ¡Vaya por Dios! Alguna vez habían de recibir órdenes los soberanos.

Es mucha la Agencia Fabra cuando se pone á telegrafiar.

Dice en uno de sus despachos acerca de la insurrección de Colombia:

«Según noticias de Kingston (Jamaica), el comandante de un vapor procedente de Colon, comunica que se han librado vivos combates entre los revolucionarios y las tropas del gobierno, y que los primeros hicieron uso de bombas explosivas matando á casi todos sus enemigos».

Pues vaya un modo de librar:

Y vivos?

Serán muertos.

Uno de los agraciados en Gijón con el premio grande de la Lotería, ha tenido una desgracia.

No es que se haya muerto, es que ha perdido el décimo.

El décimo, digo yo, pues á eso no me acomodo, que el décimo no perdió porque lo ha perdido todo.

Tres basureros en Cádiz—pero no se alarmen ustedes—se han peleado.

Así lo leo.

Y uno de ellos, que se llamaba Manuel Paz, ha resultado gravísimamente herido.

Si llega á ser guerra lo parten por enemigo.

Dice un periódico de la Villa y corte:

«Sigue despertando grandísimo interés el expediente de defraudación que se extravió al ser trasladado desde la casa del Sr. Ramonet el Ayuntamiento, y que pareció anteayer envuelto entre unos papeles en el negociado de mercados.»

Estas noticias podrán ser de «grandísimo interés», pero á mí, maldito el que me producen.

Defraudación, expediente perdido, papeles, mercados... ¡Bah! para envolver cominos.

Varios diarios de Madrid aseguran que «el Gobierno, sin que se sepa por cual de sus gerarquías administrativas está representado en este caso, ha dispuesto que se levanten los embargos y se suspendan todos los procedimientos de ejecución incoados contra las Compañías de electricidad de la Corte por falta de pago de los arbitrios

consignados en los presupuestos municipales».

Y está bien hecho á mi ver, pues á decir la verdad sino sirve para eso ¿Pá que la electricidad?

Dos noticias madrileñas:
Una:

«Los comités republicanos cumplieron ayer el acuerdo de ir á depositar su tarjetas en la embajada de Italia con motivo del aniversario de la muerte del invicto Garibaldi».

Otra:

«El conocido golfo alcohólico Garibaldi fué ayer detenido y llevado al Gobierno civil por haber realizado varios actos, alguntanto libres, á consecuencia de uno de sus acostumbrados excesos en las libaciones.»

Garibaldi, Garibaldi quien te ha visto y quien te vé, ayer invicto caudillo hoy golfo de mala ley.

De igual modo que contigo vi en mil cosas suceder, pero ellas, son al revés.

Juan Tijeras.

NUESTRO COMERCIO CON FRANCIA

DATOS COMPARATIVOS

Durante el próximo pasado abril, España ha enviado á Francia; por las diferentes aduanas de la República, 83.842 hectolitros de vinos ordinarios y 18.865 de licor, que suman en conjunto 102.707 hectolitros. De éstos han ido al consumo francés 47.924 hectolitros, que unidos á los 143.094 de los tres pasados meses, suman 191.018 hectolitros, valorados en 7.939.000 francos. En igual mes de 1901, nuestra importación fué de 128.925 hectolitros, lo que hace una diferencia á favor de abril anterior, de 26.218 hectolitros.

Italia, durante el citado mes, ha importado 2.285 hectolitros, contra 6.820 que en el mes de abril de 1901. Al consumo francés han ido 1.307 hectolitros de vinos italianos, mientras que el de los españoles, como hemos dicho, sube á 47.924 hectolitros.

En resumen, desde el 1.º de enero al 30 de abril de este año, la exportación de nuestros vinos á Francia ha sido de 339.815 hectolitros, contra 576.067 que importamos en igual tiempo de 1901, por lo que resul-

ta á favor de los cuatro primeros meses del año anterior, una diferencia de 236.252 hectolitros.

El consumo de nuestras frutas ha sido en el mencionado abril de 1902, de 12.252.700 kilogramos que, unidos á los 29.549.700 llegados los tres primeros meses, suman 41.802.400 kilogramos, valorados en francos 7.085.000.

En el mismo mes de 1901, el consumo fué de 8.994.400 kilogramos, con lo que resulta una diferencia á favor de abril de este año de 3.258.300 kilogramos.

Durante el mes de abril último, han llegado de nuestra nación 2.185.600 kilogramos de aceite de oliva, habiendo pasado al consumo 349.200 kilogramos que, unidos á los 839.700 de los tres primeros meses, suman 1.188.900 kilogramos, cuyo valor se estima en 571.000 francos.

En igual tiempo, ó sea del 1.º de enero al 30 de abril de 1901, nosotros importamos 4.172.600 kilogramos, ó sean 5.105.700 kilogramos menos que en los cuatro primeros meses de 1902, en los cuales hemos traído (si no hay equivocación en los *Documents Statistiques*) 9.278.300 kilogramos.

En abril de 1901 nosotros importamos 576.600 kilogramos, ó sean 1.609.000 kilogramos menos que en el citado abril de 1902.

Italia, durante el mismo mes, ha importado á Francia 1.751.600 kilogramos contra 1.426.800 que envió en 1901.

En lo que va de año ha importado dicha nación 3.316.800 kilogramos de aceite, ó sean 1.228.400 kilogramos mas que en 1901.

En los cuatro primeros meses de este año, el aceite italiano, dado al consumo en Francia, ha sido de 1.274.900 kilogramos, mientras que el de España, como hemos dicho, se eleva á 1.188.900 kilogramos.

En legumbres hemos exportado y dado al consumo, durante el citado abril de este año, 2.353.600 kilogramos, que unidos á los 808.800 llegados los tres primeros meses, suman 3.162.400 kilogramos, que se valoran en 581.000 francos, contra 862.900 que enviamos en igual mes de 1901.

El valor total de la exportación española á Francia durante los cuatro primeros meses del año actual, es de 54.337.000 francos, y la de esta nación á nuestro país se ha elevado á 43.371.000 francos, resultando un beneficio á nuestro favor de 10.606.000 francos.

REVISTA CIENTÍFICA

Arboles históricos.—El mas antiguo.—Higueras celebres.—Goma elástica.—Vino de higos.—Los mejores del mundo.—Arbol util.—Edificio fantástico.—La sombra de la higuera.

Los arboles, como los hombres, tienen su historia, su abolengo y hasta pudiéramos decir que hay árboles con árbol genealógico. Es difícil ver un olivo sin acordarse del tremendo drama del Calvario, y mirar á un laurel sin pensar en los muchos á quienes ha enardecido por conseguir la preciada corona hecha con sus ramas y ofrecida al primero que escalara la muralla que guarecía al enemigo.

Entre los árboles históricos y de luenga antigüedad no habrá ninguno que supere á la higuera, hasta el punto de constituir un verdadero árbol prehistórico, que seguramente se puede vanagloriar, sino de haber visto nacer al hombre, por lo menos de haber visto con extrañeza á los primeros y haberlos quizá cobijado vajo sus viejas ramas.

Entre los que escribieron acerca de la higuera, figuran los más celebres poetas, historiadores y escritores agrícolas.

En España es tan abundante y conocida la higuera, que no creemos necesario describirla. Con la misma prodigalidad se desarrolla en los países de clima templado ó cálido, creciendo en estado silvestre en las regiones meridionales de Europa, Grecia y África, en los lagares secos y pedregosos y en las hendiduras de las rocas.

Plinio asegura que en la antigüedad los mejores higos procedían de Caria, por lo cual el nombre científico de la higuera es *Ficus carica*.

Asegura Plinio que mucho antes de la fundación de Roma existía una higuera debajo de la cual fueron hallados los fundadores de la ciudad eterna en el momento en que eran amamantados por la célebre loba. Viviendo el citado Plinio existía aun la higuera en el centro de la plaza donde celebraba el pueblo sus asambleas. Tal veneración mostraba el pueblo por aquella higuera, que cuando se secó mandó plantar otra en el mismo sitio.

Otra higuera histórica existió en el sitio donde estaba el abismo al cual se arrojó Quinto Curcio, sacrificando su vida por la salvación de la República.

En tiempos de Catón, solo se conocían en Roma seis variedades de higueras, pero por el largo cultivo se han llegado á obte-

ner gran número de variedades, hasta el punto que dos siglos después de Catón, Plinio registra en sus obras más de treinta, designándolas por el país en que se cultivaban y dividiéndolas, por tanto, en *Liberas, Hircanas, Rodias, Africanas*, etcétera.

El higo, antes de estar maduro, y las partes blandas del árbol, segregan un zumo blanco lechoso de sabor acre, y el cual, además de servir para destruir las verrugas de la piel y coagular la leche, sirve también, según descubrimiento de Trométiere, para extraer de él, después de preparado, una décima parte de goma elástica ó cau-chú.

También los higos se prestan á manipulaciones, pues los romanos fabricaban un vino muy agradable llamado *Sycite*, poniendo los higos á macerar en agua hasta llegar á la fermentación. Tan apreciada era por entonces la sabrosa fruta de la higuera, que además de ser la comida obligada de plebeyos, constituía también un manjar de tribunos y césares.

Ya se sabe que la abundancia es la causa de la depreciación, y por eso en España no se tiene á los higos en su justa estimación, no obstante tener los mejores higos del globo en gran número de variedades. Entre los mejores sobresalen los de Fraga y Maella, superando á los propios de Smirna.

Todo es útil en la higuera, pues hasta su madera tiene distintas y provechosas aplicaciones. Por estar embebida en un principio oleaginoso y algo de esmeril, es muy utilizada por armeros y cerrajeros para pulimentar; la elasticidad de los troncos añosos los hace útiles para hacer tornillos y roscas de prensas, y los carpinteros y cuberos las destinan á hacer pilones por que no embota las hachas y azuelas.

Notable es la variedad llamada Higuera de la India, árbol de grandes dimensiones, siempre verde y admirable por su forma y manera de propagarse. De las ramas arroja largos vástagos colgantes que semejan cuerdas ó baquetillas, y que al tocar en la tierra echan raíces, formando nuevos troncos que á su vez producen otros vástagos y así sucesivamente. Así que extendiéndose y multiplicándose con una gran copa en el centro de prodijiosa altura, semeja un basto edificio con una gran bóveda en el centro y rodeada de columnatas en gran extensión, viviendo así durante siglos y siglos.

Por último, hay una variedad de Higuera que se llama Arbol de Dios (*Ficus religiosa*), y á la que los indios llaman Higuera de las Pagodas, por que el vulgo indio dice que su dios, Vishnú, nació debajo de tal árbol, cosa que indica que el pobre dios tuvo la sombra de la higuera.

Estas dos variedades de higueras producen resina, goma laca y cau-chú, siendo utilizable su corteza para los diabéticos.

El Sicomoro ó Higuera egipcia se produce en este país y en gran parte de Africa. Su mayor celebridad consiste en que de su madera están contruidos los estuches, cajas y ataúdes de las momias de los egipcios que han llegado hasta nosotros en perfecto estado de conservación.

Doctor Tous.

LA MEDALLA DE LA JURA

Desde hace dias está repartiéndose la medalla oficial conmemorativa del juramento de la Constitución por S. M. el Rey.

La medalla es una obra artística de gran mérito, hecha por el insigne grabador don Bartolomé Maura.

En el anverso aparece el busto de S. M. el Rey, de notable parecido y admirablemente ejecutado. Al borde rodea la medalla la siguiente inscripción: *Paterna restititio pacis. Materna virtus felicitatis regni auspicio.*

El reverso está dividido por una línea en dos partes, superior ó inferior, mucho menor la segunda. En la parte superior aparece, en el centro, una columna: en el centro una matrona que representa España, con una rama de laurel en la mano: á la derecha S. M. el Rey, cubierto con el manto real y con el brazo extendido, en actitud de

jurar; á su izquierda, S. M. la Reina madre.

Esta composición es muy notable. Las figuras están perfectamente ejecutadas; en la de la Reina se advierte verdadero parecido.

Rodea la parte superior la siguiente leyenda:

Alphonsi XIII Hisp.—Reg.—Cathol.—Act. reg.—Impleta et observ.—Constit.—Ivrat.

En la parte inferior, en dos líneas, se lee: *Die XVII Maii A. D. MCMII proclama-tio augusta.*

Noticias

Como oportunamente dijimos, hoy la Asociación de Caballeros de la Vela y Oración, obsequiará á Jesús Sacramentado, en la ex-colegiata de San Félix, con los cultos siguientes:

A las 7 de la mañana, misa de Comunión con plática preparatoria, que dirá el reverendo don Francisco Armendares, catedrático de este Seminario. A las 10 solemne oficio.

A las 7 de la tarde, se cantará el Trisagio, terminado el cual dirigirá la divina palabra á los fieles, el Rdo. doctor don Antonio Ayarra, canónigo de nuestra Santa Iglesia Catedral Basilica.

—De paso para París y Carlsbad (Alemania), en cuyo último punto vá á tomar las aguas, hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo el señor conde de Serra, diputado á Cortes por Torroella de Montgrí.

—Hoy, de 5 á 7 de la tarde, amenizará el paseo de la Dehesa la música del regimiento de Asia, que con tanto acierto dirige su joven é inteligente músico mayor don José Lodeiro, ejecutando las piezas siguientes:

- 1.^a «Le Grogard», (paso-doble), París.
- 2.^a «Tuya es la gloria», (walses), Lodeiro.
- 3.^a «Zaneta», (sinfonía), Ober.
- 4.^a «Primera lágrima», (melodía), Marqués.
- 5.^a «La Tempranica», (fantasía), Gimenez.
- 6.^a «Victoria», (paso-doble), Lodeiro.

—Dicen de Barcelona, que Mosén Jacinto Verdaguer se ha agravado considerablemente, por haberle sobrevenido algunos ataques de disnea, que hacen temer den fin á la existencia del poeta.

Se añade, que en uno de los momentos de tranquilidad del paciente, se le participó la distinción de que le ha hecho objeto Su Majestad, concediéndole la gran cruz de Alfonso XII.

Mosén Jacinto sonrió con la expresión dulce que caracteriza su rostro, y se limitó á decir:

—¿Por qué?

Después permaneció largo rato en silencio y quedó sumido en profunda postración.

¡Dios devuelva al enfermo la salud perdida!

—Se ha concedido licencia para Porthou al capitán de artillería don Carlos Femenias.

—Segun oímos decir, el día de la festividad del Corpus los municipales debían estrenar trajes de verano, como los estrenaron los alguaciles del Municipio, pero aun vemos que visten el capote como si estuviéramos en pleno invierno y esto nos estrena.

¿Qué por casualidad se han constipado todos y por esta razón se les obliga á vestir de invierno, ó es que el sastre no les tiene confeccionados los trajes?

Por Dios señor Alcalde, tenga piedad de sus agentes, ó sino con estos calores, van á derretirse como un bolado.

—Esta mañana tendrá lugar el conmovedor acto de administrar el Santo Viático á los enfermos del Hospital militar de esta plaza.

Agradecemos al digno capellan castrense, reverendo don Agustín Coy y Cotonat, la invitación que se ha servido remitirnos para asistir al religioso acto.

—El Correo de la Tarde publica en su edición última un remitido del director de

El Autonomista señor Rahola, una denuncia respecto de un hecho del cual, de ser cierto, pues puede haber sido sorprendido nuestro compañero en la prensa, protesta mos también.

Dice que en la Dehesa, en donde se ha apostado una «caravana» vió en un carro un ataúd y que interrogada una mujer que al lado del mismo se hallaba llorando, le manifestó que encerraba el cadáver de una niña de 8 meses hija suya, la cual había muerto de la difteria sin que le hubiesen admitido en el Hospital, pues al presentarse en el mismo un médico dijo que dicha niña no se hallaba enferma y que solo tenía hambre.

Muerta ya dicha niña, se solicitó del señor alcalde medios para poderla enterrar, y dicha autoridad ordenó que fuera «la Pastora», mientras la madre imploraba una caridad para construir un ataúd, lo que consiguió gracias á la humanidad de algunos vecinos, y en vez de cumplirse lo ordenado por la Alcaldía, fué metido el cadáver de la infeliz niña dentro de un saco y llevado al Cementerio sin coche, cruzando el féretro nuestras calles.

Esto es cuanto denuncia el señor Rahola. Ahora por nuestra parte debemos manifestar que hemos adquiridos datos respecto á lo que ocurrió en el hospital con dicha niña, y son los siguientes:

Se presentó en el benéfico establecimiento una gitana llevando en brazos una niña. El médico señor Figueras preguntó á aquella mujer que tenía su hija, contestándole que padecía frecuentes vómitos y cólico y que por falta de robustez de la madre no podía criarla, en vista de lo cual, después de reconocida, le manifestó que la niña lo que necesitaba era alimento, y por lo tanto que pasase al Hospicio en donde una ama se lo proporcionaría.

Hizolo así la gitana y el señor administrador llamó á una hermana, ésta á una ama y como quiera que en aquel momento no había en la casa ninguna, se dijo á la citada mujer que volviera y se le atendería con interés, quedando en hacerlo así, sin que cumplierse lo ofrecido, á pesar de haber transcurrido tres ó cuatro dias.

Esto es lo ocurrido. —Aunque en los centros oficiales se guarda gran reserva, circulan insistentes rumores de que ha ocurrido algo anormal en Fernando Póo.

Dícese que se ha ordenado al capitán general del Departamento de Cádiz, que prepare una expedición de 50 hombres de infantería de Marina, para que marche á Fernando Póo.

—Don Vicente Llivina Fernández, capitán del regimiento infantería de San Quintín, de guarnición en Figueras, llama al desentor Miguel Sierra, educando de cornetas.

—Para la próxima semana, están señalados en esta Audiencia provincial, los siguientes juicios por jurados y oral:

Día 9.—Juicio por jurados de la causa procedente del juzgado de instrucción de este partido sobre tenencia de instrumentos destinados al robo, contra José Vilanova Cautá y otros cuatro.

Abogado defensor, don Bernardo Corominas; procurador, don Joaquin Mas; ponente, señor Reñaga.

Día 10.—Juicio por jurados de la causa procedente del juzgado de instrucción de este partido, sobre robo, contra Antonio Mur Baxeria.

Abogado defensor, don Aniceto Ibrán; procurador, don Martín Adroher; ponente, señor Miró.

Día 14.—Juicio oral de la causa procedente del juzgado de La Bisbal, contra Ginés Ballester y Ramona Oliveras.

Abogado querellante, don Alberto Quintana; procurador, don Joaquin Ordeig.

Abogado defensor, don Ramón M.^a Almeda; procurador, don Cándido Casellas; ponente señor Miró.

—Parte semanal de precios y productos agrícolas en esta ciudad:

Trigo de 21'00 á 18'00 pesetas los 100 litros.—Cebada, de 12'00 á 10'00.—Centeno, de 00'00 á 00'00.—Avena de 12'50 á 0'00.—Maíz, de 16'00 á 00'00.—Judías de 30'00 á 00'00.—Habas, de 16'50 á 00'00.—Garbanzos, de 50'00 á 46'00.—Arroz, de

50'00 44'00 quintal métrico.—Paja, de 7'50 00'00.—Heno, de 0'00 á 00'00.—Patatas, de 10'00 á 00'00.—Vino, de 26'00 á 22'00 pesetas hectólitro.—Aguardiente de 50'00 á 40'00.—Aceite, de 65'00 á 00'00.—Manteca, de 2'75 á 0'00 kilogramo.—Ganado vacuno, de 400 á 300 pesetas por cabeza.—Bovino, de 500 á 400.

—Para los reumatismos, gota y afecciones del estómago, debe usarse el BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO del farmacéutico Torres Muñoz. Pídanse en farmacias y al autor, San Marcos, 11. Madrid. Cajas de 5, 1 y 0'50 pesetas.

—El que haya de confiar cualesquiera representaciones, encargar la gestión de asuntos en las oficinas públicas ó autorizar á quien le cobre pensiones ó libramientos, de cualquier clase, diríjase á D. JOSÉ GUMBAU SERRA, Profesor Normal, Agente de Negocios matriculado y Habilitado de Clases pasivas.

Gerona, Plaza de S. José, 1, Bajos.

Camiel Fontbarnat, Cirujano aprobado por la Facultad de Medicina de Barcelona y graduado con el Título de Cirujano-Dentista por la Facultad de Medicina de Madrid.

En su Clínica y Gabinete Odontológico se hacen extracciones sin dolor, se construyen toda clase de dentaduras, se remiendan las inservibles á precios convencionales, se hacen orificaciones y empastes de todas clases y se curan las enfermedades de la boca por procedimientos especiales.

Progreso, 29, Pral., Gerona

EXPOSICIÓN ROBIRA

VENTA DE CUADROS AL ÓLEO y marcos de todas clases. Sucursal en provincias. Abierto de ocho de la mañana á ocho de la noche.

Escudillers, 5, 7 y 9. BARCELONA

Lo acreditan los certificados

Para curar las enfermedades del estómago é intestinos, haya ó no dolor, los médicos de España y América recetan el mejor medicamento que se conoce, que es el *Elixir Estomacal de Saiz de Carlos*.

AVISO

Una señora viuda desea encontrar dos ó tres caballeros ó dos matrimonios para vivir como en familia. Se admiten con asistencia ó sin ella.

Ciudadanos, 11—2.º



ALMUERZO

Huevos fritos en buñuelos.—Lengua de vaca estofada.—Sollo á la jardinera.—Criadillas de cordero fritas.—Ensalada.—Postres.

COMIDA

Sopa rusa.—Rosbif á la inglesa.—Cangrejos tostados.—Perdices en salsa.—Criadillas de batata.—Ensalada.—Postres.

Criadillas de cordero fritas.—Después de abiertas y despojadas de la primera y segunda tela, se ponen á hervir con agua y sal. Cuando estén cocidas se escurren y frien en aceite, escurriéndolas nuevamente para que suelten la grasa. Se bañan en yema de huevo y pan rayado, volviéndolas otra vez á la sartén, procurando que el aceite esté bien caliente. Al servir las, se rocian con zumo de limón ó naranja.

Sopa rusa.—En una cacerola con buen caldo, se echan trocitos de jamón cocido, gallina y ternera cortados en forma de dados; cuando vayan á empezar á hervir se agrega cebolleta y zanahoria picada muy menuda y un ramo de hierbas finas, dejándolo cocer por espacio de una hora. Cuando vaya á servirse se retiran del caldo las hierbas finas, y echando en él tapioca, se cocina como ordinariamente se hace.

SANTO DE HOY

Stos. Máximo abad y Victorino cfr.

CUARENTA HORAS

Están en la iglesia de San Félix

Imp. de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos.

El rabioso dolor de muelas carcaadas

Su único y sorprendente remedio, al minuto y sin riesgo.

EL AIBAF SERDNA

nagrat. a de Andrés Fabiá, farmacéutico premiado de Valencia.)

Cada aplicación es un nuevo testimonio de su brillante éxito destruyeron al propio tiempo la fetidez que la carie comunica al aliento.

Este remedio no es un preventivo como lo son todos los elixires que se anuncian, sino que combate y vence en el acto á esos dolores, que parece que van á agotar los horrores del sufrimiento.

De venta en esta capital, farmacia de don Joaquin Coll, Rambla de la Libertad y principales de la ciudad, á 2 pesetas bote.

Cataforesis del Estómago.

Es un hecho, ya universalmente reconocido por la ciencia, que la electricidad constituye el gran tónico del organismo en general, y muy especialmente de las funciones de nutrición. Entre éstas ocupan las digestivas el lugar primero. Las enfermedades del estómago reconocen por causa la atonía de este órgano. De aquí que la tonicidad que le proporciona la energía eléctrica, consiga su curación. Partiendo de este hecho, hace muchos años que con éxito nunca desmentido venimos obteniendo la curación de estas enfermedades por medio de la electricidad. La *Cataforesis del estómago* realiza, pues, por las razones expuestas, la curación de las enfermedades de este órgano, tan dolorosas y rebeldes á otros tratamientos, de un modo casi infalible. De sus beneficios no podían disfrutar los enfermos que residen lejos de los grandes centros de población.

Y el problema queda resuelto con nuestra FAJA EPIGÁSTRICA, aparato del que tenemos patente de invención. Colocada la Faja, desarrolla una suave corriente eléctrica, á la que son insensibles los nervios periféricos, por lo que no ocasiona la menor molestia pero que penetra en el organismo y actúa sobre el estómago corrigiendo su atonía y realizando la curación de las dispepsias ácidas, flatulentas ó nerviosas, gastralgias, gastritis, úlceras, dilataciones, atrofia de las glándulas pépticas, neurastenia gastro-intestinal, desórdenes gástricos producidos por el histerismo, y catarros gastro-intestinales.

La *Cataforesis* es la acción mecánica de la electricidad. La corriente pone en movimiento todos los líquidos de los tejidos, con todas las substancias que tengan en disolución. Esta acción se aprovecha de dos modos: como electrolisis medicamentosa, para introducir en el organismo los medicamentos, sin los inconvenientes de su administración por la boca, y en su efecto puramente mecánico, pues como dice Leduc: Se puede sin ninguna substancia medicamentosa utilizar las acciones de la corriente en el interior del organismo, por la acción que ejerce sobre la capa celular y sobre la nutrición.

Nuestra FAJA EPIGÁSTRICA puede ser manejada por los mismos enfermos. La electricidad que desarrolla el aparato puede comprobarse con un miliamperómetro ó un voltímetro. Informes y consultas, también por correo, en el CONSULTORIO INTERNACIONAL, ARENAL. 1, MADRID, donde se regala á quien lo pida un interesante apéndice sobre las acciones del estómago tratadas por los agentes físicos.

Personas que sufren las PILDORAS DEHAUT DE PARIS no titubean en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demás purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causante que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente á volver á empezar cuantas veces á su vez se le necesite.

CALVOS

La Cumelina Guarro combate con éxito seguro la calvicie mas intensa. A los tres dias de usarla detiene la caída del cabello, promoviendo luego su salida y crecimiento.

Pídase en todas las farmacias y perfumerías y en casa del autor, Alta de San Pedro, 50, Barcelona.—De venta en Gerona, farmacia Perez Xifre.

Aprendiz. Se necesita uno.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA

Línea de Filipinas.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 29 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1.º Diciembre directamente para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Penang, Singapore, Ilo-Ilo y Manila, sirviendo por trasborde los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Cuba y Méjico.—«Servicio del Norte»: éervicio mensual á Veracruz, saliendo de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasborde en Habana al vapor de la línea de Venezuela Colombia.

«Servicio del Mediterraneo»: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26 y de Cádiz el 30 de cada mes directamente para New-York, Habana, Progreso y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Planas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabana, Comina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos.

Línea de Buenos Aires.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para Sant Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaíso con trasborde en Cádiz al vapor de la línea del Brasil pacífico.

Línea del Brasil-Pacífico.—Servicio mensual, saliendo de Liverpool el 22 de cada mes. Hace las escalas de Pauillac, Pasajes, Bilbao, Coruña, Villagarcía ó Marín, Vigo, Oporto Lisboa, saliendo el 2 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santos, Montevideo, Punta Arenas (Chile), Ceronel y Valparaíso, admitiendo pasaje y carga para Buenos Aires; el primero con trasborde en Cádiz al vapor de la línea de Buenos Aires, y el segundo con trasborde en Montevideo.

Línea de Cerdeña.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 y de Cádiz el 22 de cada mes directamente para Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.—Servicio bimensual, saliendo de Barcelona el 25 de Diciembre 1799 y de Cádiz el 31 de Enero de 1900 y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Ceabanga, Mazagán y otros puertos de la costaidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tanager.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanager: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones mas favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Representante en esta provincia, D. JUAN BOXA.

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA
la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Esrófina, etc.
Esijase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.
Precio: PILDORAS, 4fr. y 2fr.25; JARABE, 3fr.

Aprendiz. Se necesita uno en la Imprenta de este periódico.

Administración Principal de Correos de Gerona

Horas de salidas y entradas de los correos en esta Principal.

| Salidas | Entradas. |
|-----------------------------------|-------------------------------------|
| Para Madrid y Barna. 6:30 y 14:25 | De Madrid y Barcelona. 9 y 17:35 |
| Id. Francia. 8:30 y 17 | » Francia. 7 y 14:50 |
| Puigcerdá, Ripoll, Olot. 11 | Puigcerdá, Ripoll, Olot. 5 |
| Id. S. F. de Guixols. 830 y 17 | S. Feliu de Guixols. 7 y 14:5 |
| Las Planas Olot, S. Juan. 8:30 | Las Planas, Olot, S. Juan. 14:14, 0 |

ANUNCIOS MORTUORIOS

Se reciben en la Imprenta de este diario hasta las 8 de la noche.

LA LUCHA

Diario de Gerona

FUNDADO EL AÑO 1871.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

| | | |
|----------------------|------|-----------------|
| En la Capital. | 4.50 | ptas. trimestre |
| Fuera de la Capital. | 5 | » » » |
| Extranjero. | 15 | » » » |
| Idem un año. | 30 | » semestre |

Todo pago se entiende por adelantado

Redacción y Administración plaza de San Francisco, 6.